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Esame di Stato per l’abilitazione all’esercizio della professione di Esperto Contabile 
Prova del 31 Luglio 2024 

 
TEMA   A 

 
QUESITO N. 1 
Si illustri la valutazione delle rimanenze e delle variazioni delle rimanenze e la loro corretta 
appostazione in bilancio d’esercizio. 
 
 
QUESITO N. 2 
Il collegio sindacale ha l’obbligo di riferire all’assemblea dei soci sui risultati dell’esercizio sociale e 
sull’attività svolta nell’adempimento dei propri doveri mediante una relazione. Il candidato illustri: 

• la tempistica di redazione della relazione e deposito della stessa, 
• struttura e contenuto della relazione dei sindaci. 

 
 
 
QUESITO N. 3 
Si risponda alle seguenti domande, dove una sola opzione è corretta (le risposte sbagliate non portano 
a penalizzazione). 

 

1) Per il codice della crisi (d.lgs. 14/2019) la crisi: 
a. è lo stato del debitore che rende probabile l'insolvenza e che si manifesta con l'inadeguatezza dei 

flussi di cassa prospettici a far fronte alle obbligazioni nei successivi dodici mesi; 
b. coincide con l’insolvenza; 
c. coincide con l’inadempimento; 
d. è rilevante solo per accedere alla liquidazione giudiziale; 

2) Quali scritture deve obbligatoriamente tenere l’imprenditore commerciale non piccolo per il 
Codice civile: 

a. il libro giornale, il libro mastro e il libro IVA; 
b. il libro giornale e il libro degli inventari, nonché le altre scritture contabili che siano richieste 

dalla natura e dalle dimensioni dell'impresa; 
c. non vi sono scritture contabili obbligatorie, ma solo libri per adempimenti fiscali; 
d. il libro giornale e le altre scritture contabili che siano richieste dalla natura e dalle dimensioni 

dell'impresa. 

3) L’esercizio dell’attività avicola può considerarsi tra le attività essenzialmente agricole? 
a. sì; 
b. no, in nessun caso; 
c. sì, se l’avicoltore svolge l’attività in collegamento necessario e funzionale alla coltivazione del 

fondo; 
d. sì, se l’avicoltura è esercitata congiuntamente con una delle attività essenzialmente agricole. 
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4) Per il Codice civile la nozione di azienda è: 
a. ricavabile dalla definizione che ne dà la scienza aziendalistica; 
b. il complesso dei lavoratori organizzati dall’imprenditore per l’esercizio dell’impresa; 
c. l’insieme dei beni a disposizione dei lavoratori per l’esercizio dell’impresa; 
d. il complesso dei beni organizzati dall'imprenditore per l'esercizio dell'impresa. 

5) Per il Codice civile la società si costituisce: 
a. solo per contratto; 
b. solo per atto unilaterale; 
c. solo per contratto nelle società di persone; 
d. solo per contratto nelle società di capitali. 

 
6) Nella società in nome collettivo, se non è pattuito diversamente, a chi spetta 

l’amministrazione? 
a. agli amministratori nominati dall’assemblea; 
b. a ciascuno dei soci disgiuntamente dagli altri; 
c. a ciascuno dei soci disgiuntamente dagli altri per l’ordinaria amministrazione e congiuntamente 

per la straordinaria amministrazione; 
d. a un soggetto socio o non socio designato dal tribunale su richiesta di qualunque interessato. 

 

7) Il creditore sociale nella società semplice può far valere i suoi diritti di credito 
a. sul patrimonio personale dei soci solo dopo aver vanamente escusso il patrimonio sociale; 
b. sul patrimonio della società e dei soli soci amministratori; 
c. sul patrimonio della società e dei soli soci che hanno la rappresentanza della società; 
d. sul patrimonio sociale ma rispondono altresì personalmente e solidalmente i soci che hanno agito 

in nome e per conto della società e, salvo patto contrario, gli altri soci; 
 

8) I soci accomandatari nella società in accomandita semplice hanno diritti e obblighi: 
a. dei soci amministratori di società semplice; 
b. dei soci amministratori della società a responsabilità limitata; 
c. dei soci della società in nome collettivo; 
d. dei soci cooperatori della società cooperativa in forma di s.r.l.. 

 
9) Per le obbligazioni sociali, nella s.p.a. 
a. risponde sempre soltanto la società con il suo patrimonio; 
b. risponde la società con il suo patrimonio e, nelle ipotesi previste dalla legge, l’unico azionista 

illimitatamente; 
c. risponde la società con il suo patrimonio e coloro che hanno agito in suo nome; 
d. risponde sempre soltanto la società con il suo patrimonio solo se la società fa ricorso al mercato 

del capitale di rischio. 
 

10) L’assemblea straordinaria delle società per azioni delibera: 
a. sull’approvazione del bilancio; 
b. sulle materie non espressamente attribuite dalla legge all’assemblea ordinaria; 
c. sulla cessione delle quote di partecipazione dei soci di controllo; 
d. sulle modificazioni dello statuto. 
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11) I componenti del collegio sindacale nelle s.p.a. che non fanno ricorso al mercato del capitale 
di rischio 

a. possono essere nominati per un periodo di tempo di due esercizi; 
b. possono essere revocati solo dal tribunale; 
c. sono nominati dall’assemblea su proposta del revisore legale; 
d. possono essere revocati dall’assemblea solo per giusta causa. 

 
12) Nella s.r.l.: 
a. alla sottoscrizione dell'atto costitutivo deve essere versato necessariamente presso un istituto 

bancario almeno il venticinque per cento dei conferimenti in danaro e l'intero soprapprezzo; 
b. il conferimento può anche avvenire mediante la prestazione di una polizza di assicurazione o di 

una fideiussione bancaria con cui vengono garantiti, per l'intero valore ad essi assegnato, gli 
obblighi assunti dal socio aventi per oggetto la prestazione d'opera o di servizi a favore della 
società; 

c. non sono ammessi i conferimenti di opera o servizi; 
d. il conferimento in denaro deve essere sempre eseguito per intero al momento della sottoscrizione 

dell’atto costitutivo. 
 
13) Nelle S.r.l. l’atto costitutivo: 
a. può prevedere l'attribuzione a singoli soci di particolari diritti riguardanti l'amministrazione della 

società o la distribuzione degli utili; 
b. può prevedere l'attribuzione a singoli soci di particolari diritti riguardanti la sola distribuzione 

degli utili; 
c. non può prevedere l’attribuzione di particolari diritti ai soci; 
d. può prevedere che siano emesse azioni per rappresentare le partecipazioni dei soci. 

 
14) Il contratto è nullo: 
a. quando è contrario a norme imperative, salvo che la legge disponga diversamente; 
b. quando è stipulato da un soggetto privo della capacità d’agire; 
c. quando è concluso sotto minaccia di morte di un familiare; 
d. quando è concluso in conflitto di interessi. 

 
15) Se si hanno questi sette valori: 4, 7, 9, 3, 10, 8, 22 qual è la mediana? 
a. 8; 
b. 3; 
c. (22+3)/2=12,5 ; 
d. 9. 

 
16) In quali condizioni un'impresa in concorrenza perfetta, nel breve periodo, decide 

sicuramente di non produrre? 
a. quando il prezzo è inferiore ai costi medi totali; 
b. quando le perdite attese sono minori dei costi fissi; 
c. quando il prezzo è inferiore ai costi medi variabili; 
d. quando i profitti attesi sono negativi. 

 
17) Ai fini IRPEF, per gli immobili ad uso abitativo locati a canone concordato, siti in comuni 

ad alta tensione abitativa: 
a. si applica la cedolare secca al 10% per obbligo; 
b. si applica la cedolare secca al 10% per opzione; 
c. si applica la cedolare secca al 21%; 
d. non è possibile applicare la cedolare secca. 

 
 



 

 4 

18) Quando un soggetto passivo IVA si considera esportatore abituale e quindi ha la possibilità 
di acquistare beni e servizi senza applicazione dell’IVA con applicazione del plafond? 

a. quando nel corso dell’anno solare precedente ha effettuato operazioni di cessione all’estero 
(esportazioni, operazioni assimilate alle esportazioni e cessioni intracomunitarie) per un importo 
superiore al 10% del volume d’affari; 

b. quando nel corso dell’anno solare precedente ha effettuato operazioni di cessione all’estero 
(esportazioni, operazioni assimilate alle esportazioni e cessioni intracomunitarie) per un importo 
superiore al 25% del volume d’affari; 

c. quando nel corso dell’anno solare precedente ha effettuato operazioni di cessione all’estero 
(esportazioni, operazioni assimilate alle esportazioni e cessioni intracomunitarie) per un importo 
superiore a euro 10.000; 

d. quando nel corso dell’anno solare precedente ha effettuato operazioni di cessione all’estero 
(esportazioni, operazioni assimilate alle esportazioni e cessioni intracomunitarie) per un importo 
superiore euro 25.000. 

 
19) ll TFR trattamento di fine rapporto spetta indipendentemente dalla tipologia di contratto? 
a. solo per i lavoratori a tempo indeterminato; 
b. per tutti i lavoratori subordinati indifferentemente dalla tipologia; 
c. per gli amministratori, ma solo se hanno aderito ad una forma di previdenza complementare; 
d. per tutti i lavoratori che risultano iscritti ad un fondo di previdenza complementare e che ne 

abbiano comunicato l’adesione. 
 
20) Il codice disciplinare va affisso in luogo accessibile ai lavoratori? 
a. sì, su indicazione delle rappresentanze sindacali; 
b. non è necessario perché il CCNL già lo specifica; 
c. sì, per poter applicare le norme disciplinari; 
d. sì, perché un lavoratore potrebbe rimanere a casa in malattia senza comunicarlo. 


